

ЛЮДИ. ФАКТЫ. СОБЫТИЯ

ТАМ, ГДЕ ВОЛГА ВПАДАЕТ В КАСПИЙСКОЕ МОРЕ: ОБЗОР XXIII МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ОНОМАСТИКА ПОВОЛЖЬЯ»

Н.В. Бубнова

Ключевые слова: имя собственное (оним), ономастика, «Ономастика Поволжья», Астрахань

Keywords: proper name (onym), onomastics, «Onomastics of Volga Region», Astrahan’

DOI: [https://doi.org/10.14258/filichel\(2025\)4-16](https://doi.org/10.14258/filichel(2025)4-16)

Аксиома «Волга впадает в Каспийское море» в филологической среде стала широко популярной благодаря рассказу А.П. Чехова «Учитель словесности», в котором учитель истории и географии Ипполит Ипполитыч «или молчал, или же говорил только о том, что всем давно уже известно». В 2025 году участники Международной научной конференции «Ономастика Поволжья» провели очередную научную встречу на астраханской земле, где Волга впадает в Каспийское море. По формату, задуманному основателем конференции Владимиром Андреевичем Никоновым (1904–1988), последнее время она ежегодно перемещается из одного поволжского города в другой: Уфа, Йошкар-Ола, Казань, Ярославль, Тверь, Арзамас, Ульяновск, Великий Новгород, Кострома, Оренбург, Элиста, Рязань, Саратов. Председатель постоянно действующего оргкомитета конференции В.И. Супрун отмечает: «Ономатологи Поволжья (России и зарубежья. — Н.Б.) давно мечтали о проведении своей научной встречи в Астрахани, замечательном городе в низовьях великой русской реки с его интересной историей. Но за прошедшие 58 лет после проведения первой конференции „Ономастика Поволжья“ в Ульяновске все никак не удавалось выбрать Астрахань местом научного форума. Основатель конференции В.А. Никонов (1904–1988) в 1967 или 1968 году на круизном теплоходе плавал от Москвы до Астрахани и обратно и несколько часов провел в этом городе. 18–22 сентября 1967 года была проведена первая научная встреча

ча поволжских ономатологов в Ульяновске, была намечена следующая в Горьком, далее были определены другие города Поволжья, но Астрахань пока не входила в этот список» [Супрун, Лаптева, 2025, с. 10].

Тем не менее 1–3 октября 2025 года Астраханский государственный университет им. В.Н. Татищева принял традиционную научную профильную конференцию «Ономастика Поволжья». Следует отметить, что астраханские ученые достаточно активно исследуют различные разряды ономастической лексики: антропонимы [Копылова, 2016], топонимы [Васильева, 2010], [Кирокосьян, 2007], эргонимы [Курбанова, 2015] и др.

В различных формах работы в конференции приняли участие 142 исследователя, в том числе ономатологи из пяти академических институтов: Института лингвистических исследований РАН, Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН, Института монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения РАН, Института языкоznания РАН, Института славяноведения РАН. География участников снова оказалась обширной и включила в себя:

32 российских города: Астрахань, Великий Новгород, Волгоград, Вологда, Воронеж, Донецк, Екатеринбург, Калининград, Кострома, Краснодар, Липецк, Магадан, Махачкала, Москва, Нальчик, Нижний Новгород, Новосибирск, Оренбург, Пенза, Петрозаводск, Ростов-на-Дону, Рязань, Самара, Санкт-Петербург, Саратов, Смоленск, Тюмень, Улан-Удэ, Уфа, Элиста, Якутск, Ярославль;

7 зарубежных городов: Минск, Витебск (Республика Беларусь), Петропавловск, Уральск (Республика Казахстан), Карши, Самарканд (Республика Узбекистан), Ашхабад (Республика Туркменистан).

Наибольшую активность традиционно проявили ономатологи из Москвы (15 участников из разных организаций) и Санкт-Петербурга (11 участников), из провинциальных городов — Астрахань и Волгоград (по 8 участников), Краснодар и Смоленск (по 6 участников), Махачкала (5 участников), Уфа (4 докладчика), по три докладчика приняли участие в конференции из Воронежа, Горловки, Пензы, Рязани, Самары и Ярославля.

На торжественном открытии конференции с приветственными словами выступили: начальник Управления научной и инновационной политики Астраханского государственного университета им. В.Н. Татищева Е.В. Давыдова, председатель постоянно действующего оргкомитета конференций «Ономастика Поволжья» В.И. Супрун, директор Института языка и литературы Северо-Казахстанского университета им. М. Козыбаева Е. В. Сабиева. Кроме того, и.о. декана факультета фи-

логии и журналистики Астраханского государственного университета им. В.Н. Татищева М.Л. Лаптева зачитала поступившие в адрес конференции приветствия почетного профессора Витебского государственного университета им. П.М. Машерова А.М. Мезенко и президента МАПРЯЛ и РОПРЯЛ В.И. Толстого.



Открытие XXIII Международной научной конференции «Ономастика Поволжья»
(АГУ им. В.Н. Татищева, 1 октября 2025 года)

В рамках конференции были проведены пленарные и секционные заседания. На первом пленарном заседании было заслушано пять докладов, рассматривающих разнообразные аспекты ономастических исследований:

«Индикаторы мерянской топонимии и этноязыковые ареалы (по следам многолетних дискуссий) (д. филол. н., член-корреспондент РАН С.А. Мызников, Институт славяноведения РАН); «Астрахань в названиях — город-сад» (д. филол. н., проф. И.Н. Кайгородова, Астраханский государственный университет им. В.Н. Татищева).

«Полисемиотические „микротексты“ в топонимическом ландшафте города» (д. филол. н., проф. М.В. Голомидова, Уральский федеральный университет); «Формирование луганских агионимов-оиконимов как части русского сакрального ономастикона» (к. филол. н., доц. О.В. Шкуран, Российский университет дружбы народов); «Законы языковой экономии и экспрессии в русской ойконимии» (д. филол. н., проф. В.И. Супрун, Волгоградский государственный социально-педагогический университет).

На секционных заседаниях были заслушаны и обсуждены доклады, позволившие показать все разнообразие ономастических исследований: рассматривались как общие теоретические и методические аспекты ономастики, так и актуальные проблемы изучения имен собственных отдельных разрядов (антропонимов, топонимов и микротопонимов, литературных имен, урбанизмов, эргонимов и др.). Впервые в рамках работы данной профильной конференции была сформирована секция, на которой докладчиками рассмотрены особенности функционирования имен собственных в искусстве, науке и средствах массовой информации.

На заключительном пленарном заседании заслушали доклады, ориентированные преимущественно на популяризацию ономастических знаний: «Имена собственные в идиолекте будущего» (д. филол. н., проф. В. М. Калинкин, Донецкий государственный университет); «Антрапонимический ландшафт современной Астрахани» (д. филол. н., проф. М. Л. Лаптева, Астраханский государственный университет им. В. Н. Татищева); «Способы введения естественных и искусственных имен героев в ономастический текст (на примере произведений Е. Г. Водолазкина)» (к. филол. н., доц. Н. В. Ланге, Смоленский государственный медицинский университет); «Лингвистический ландшафт Самары: ономастические особенности и культурные аспекты» (д. филол. н., доц. Э. А. Гашимов, Самарский национальный исследовательский университет им. академика С.П. Королева).

Культурная программа конференции традиционно отличалась разнообразием. В первый день проведения конференции участники совершили увлекательную прогулку по центру Астрахани (с посещением местного Кремля и Белого города). Во второй день работы участникам была предложена экскурсия в музейно-культурный центр «Дом купца Г.В. Тетюшинова» (двухэтажный деревянный особняк, выполненный в традиционном русском стиле, украшенный изысканной деревянной резьбой и широкой галереей), экспозиция в котором интерактивная: участников конференции встретили не обычные экскурсоводы, а одетые согласно канонам XIX века прежние владельцы дома, каждый из которых радушно рассказал о себе, своих занятиях и обязанностях. В заключительный день проведения конференции состоялась выездная экскурсия в открытый в 2005 году Региональный культурный центр им. Курмангазы Сагырбаева (1823–1896), считающийся в настоящее время символом социально-культурных обменов и экономического сотрудничества и совместной просветительской работы России и Казахстана. Экскурсия в Региональный культурный центр пре-

доставила уникальную возможность участникам конференции, которых встретили как самых дорогих гостей (хлебом-солью и баурсаками), познакомиться с культурой, традициями и обычаями народов, проживающих на Нижней Волге.

В завершение работы конференции были подведены итоги, принята резолюция и объявлены место и время проведения XXIV Международной научной конференции «Ономастика Поволжья»: Самара, сентябрь 2026 года.



Передача знамени Международной научной конференции «Ономастика Поволжья»
(АГУ им. В.Н. Татищева, 3 октября 2025 года)

Участники XXIII Международной научной конференции «Ономастика Поволжья» отметили высокий уровень ее подготовки и проведения. Оргкомитет традиционно рекомендовал всем участникам способствовать распространению ономастических знаний: публиковать научные и научно-популярные работы, проводить спецкурсы по проблемам ономастики, выступать в средствах массовой информации. Оргкомитет конференции заключил: «За 58 лет проведения конференций „Ономастика Поволжья“ появились устойчивые традиции научной встречи. Возник своеобразный клуб постоянных участников конференции, в который каждый год вливаются новые лица. Ономастика по-прежнему остается востребованной и актуальной наукой в нашей стране и в мире. Научная конференция „Ономастика Поволжья“ занимает важное ме-

сто в исследовании проблем имен собственных, которые необходимы человеку для полноценной коммуникации, ориентации в окружающем пространстве и обществе» [Супрун, Лаптева, 2025, с. 11]. Проведение очередной конференции «Ономастика Поволжья» снова доказало, что имена собственные — уникальные единицы языка: для специалистов-ономатологов они всегда раскрывают новые возможности и направления исследований, а для носителей языка заключают в своем содержании интереснейшую информацию о жизни народа.

Библиографический список

Васильева Е.А. Историческая топонимия Астраханской области XVI–XX вв.: автореф. дис. ... канд. ист. наук. СПб., 2010. 23 с.

Кирокосьян М.А. Топонимический словарь Астраханской области. Астрахань: Астрахань: ин-т повышения квалификации и переподготовки, 2007. 75 с.

Копылова Э.В. Имя и время: два века истории имен астраханцев (1800–2000 гг.). М. ; Астрахань: КноРус ; Астрахань. ун-т, 2016.

Курбанова М.Г. Эргонимы современного русского языка: семантика и прагматика : автореф. дис. ... канд. филол. н. Волгоград, 2015. 24 с.

Супрун В.И., Лаптева М.Л. Предисловие // Ономастика Поволжья : материалы XXIII Международной научной конференции. Астрахань: Астраханский государственный университет им. В.Н. Татищева, 2025.

References

Vasil'eva E. A. Historical toponymy of the Astrakhan region of the XVI–XX centuries. Abstract of History Cand. Diss, St.Peterburg, 2010, 23 p. (In Russian).

Kirokos'yan M.A. Toponymic dictionary of the Astrakhan region, Astrakhan, 2007, 75 p. (In Russian).

Kopylova E.V. Name and Time: two centuries of the history of Astrakhan names (1800–2000). Moscow, Astrakhan, 2016. (In Russian).

Kurbanova M. G. Ergonyms of the modern Russian language: semantics and pragmatics. Abstract of Philol. Cand. Diss. Volgograd, 2015, 24 p. (In Russian).

Suprun V.I., Lapteva M.L. Foreword. *Onomastika Povolzh'ya = Onomastics of the Volga region*, Astrahan, 2025. (In Russian).